

熱愛宣教之芬蘭 2013.11.25 國度復興報



走進芬蘭，宛如進入一幅美不勝收的畫中。芬蘭擁有超過十八萬個大小湖泊，以及佔全國土地面積 69% 的樹林。美麗的芬蘭，四季分明。春季時令，萬物從逐日融化的冰雪中復甦，在其間得以看見生命的韌性，酷寒的冰雪埋藏不住生生不息之生命力。夏日是充滿活力的季節，人們享受著上帝所賜的天然美景，且在其中努力的工作與結果。

圖文◎何先珍／苗栗尖山神召會傳道人、永愛烘焙坊創辦人

走進芬蘭，宛如進入一幅美不勝收的畫中。芬蘭擁有超過十八萬個大小湖泊，以及佔全國土地面積 69% 的樹林。美麗的芬蘭，四季分明。春季時令，萬物從逐日融化的冰雪中復甦，在其間得以看見生命的韌性，酷寒的冰雪埋藏不住生生不息之生命力。夏日是充滿活力的季節，人們享受著上帝所賜的天然美景，且在其中努力的工作與結果。當秋霜悄悄的染紅樹上的楓葉之際，芬蘭的人們也隨著黑夜的漸長，悄悄的壟罩在暗夜裡，期待瑞雪帶來的反射光芒。冬季覆蓋在充滿詩意的靄靄白雪之中，人們在天寒地凍的時刻聚在一起，享受彼此之間分享的溫暖。

倚靠上帝跨出宣教步伐

廣大的土地，稀少的人口，芬蘭的社會福利是許多國家的人民羨慕的，但有多少人知道，這不多的人口，在自己的國家仍在戰亂之中，民不聊生，極其貧乏之時，他們已肩負著傳福音的使命，差派宣教士，並支持他們在萬民萬邦中傳揚福音。姑且不提芬蘭國教路德會之差傳事工，單就芬蘭五旬節教會而言，在尚未建立差傳會的組織前，已有宣教士在地方教會的支持下，離鄉背井跨越國門，為傳揚福音而獻身。百多年來已差派超過上千位宣教士到世界各地超過六十多個國家宣教。他們是如何藉著對上帝的信心跨出去的？



芬蘭教會的弟兄姊妹並不問我們擁有多少，可以為主獻上甚麼，他們常問宣教的場上需要甚麼，我們可以靠著上帝的恩典，努力獻上所需要的。於是，戰亂、貧窮、缺乏或是教會規模太小，都不再成為肩負福音廣傳之使命的攔阻。還在戰爭中，他們已經努力的差派得到呼召願意勇往向前的人，到海外許多的福音未得之地去。其中有一批人，因為上帝的呼召，去到中國，後來又因遇到戰亂，於一九四九年陸續撤離，有的輾轉來到台灣。在台灣還動盪不安的時期，他們已一點一滴扎根於此。

他們有一個共同的心志，就是沒有人去的地方，我願意為主而去。於是，教會在苗栗地區之竹南開始被建立起來，慢慢往周圍分布出去。六十年來，因著宣教

士的委身，在台灣的教會尚未看重客家族群的福音需求之際，芬蘭五旬節教會的宣教士們已默默在客家庄生活並撒下福音的種子。

芬蘭首位客語宣教士

何可善教士是芬蘭五旬節教會來台灣的宣教士中，第一位開始學客語的宣教士。

1967年，初次來台芳齡28的何教士，因為前輩說客家庄是福音的荒漠，希望她可以客家人為主要的傳福音對象。於是，她在銅鑼落腳，跟當地人學客家話，除了她的一位客家同工李瑞英姊妹以外，生活中，街上的兒童都是她的客語老師。為了向兒童傳福音，她開放自己的家，成為小型的圖書館，讓孩童可以在固定的時間，去她的家閱讀或借書。

1978年，又有從芬蘭來的吳愷恩教士加入，兩人與李傳道除了在銅鑼開放家庭圖書館以外，更駕車將童書帶到周圍許多偏鄉角落，嘉惠許多兒童，許多地方直到如今仍然沒有人為主而去。除了圖書的借閱，她們也為兒童們辦聖經函授課程，及印製兒童福音刊物，直到退休返國，她們始終默默的為主埋在鄉間，不求掌聲，只願主的榮耀有一天在客家庄中被發揚。

富足來自願意分享



芬蘭的土地雖比台灣大十倍，人口卻僅有台灣人口的1/4，真正讓他們富足的原因不是廣大的土地，或是如今國民的高所得，而是在於願意分享的人生，並在不多的事上盡忠，主就照祂豐盛的應許賜下祝福。芬蘭的基督徒們將支持海外宣教工作視為理所當然，因為這是主的吩咐。芬蘭海外自由差會（後更名為飛達國際宣教組織）成立於1927年，現繼續支持宣教士在世界各地宣揚主的福音，芬蘭的基督徒們為了



支持宣教工作，除了奉獻金錢以外，也按著上帝給個人的恩賜用各樣的方法來達成。其中因為芬蘭人愛物惜物的習慣，跳蚤市場成了普遍被運用的方式，許多教會開闢場地設跳蚤市場，將各式各樣送來的物品整理過後，提供給需要的人購買，一切所得均用在該教會所支持的宣教工場上。而他們共同的差會飛達國際宣教組織在芬蘭全國各地就擁有三十間跳蚤市場，是支持他們在世界各地的宣教工作所需經費的來源之一。

從小處著手回應大使命



在中芬蘭有一對夫妻，從信主時各自都願意回應傳福音給萬民聽的使命，Liisa & Rainer 既非傳道者也不是被教會差派的宣教士，兩人結婚至今四十五年，婚後即同心在自己的崗位上尋求上帝的帶領，竭力參與宣教行列。他們在自己所建立的家園經營農場，農場出產的作物可直接出售，有時產量豐富，便加工醃漬酸黃瓜或曬乾蕈菇，或作成果醬供人購買。所得均用來支持宣教事工。Liisa 有雙善於烹飪及製作手工產品的巧手，Rainer 擅長木工，可以將隨手可得的木料做成各式各樣的家用產品。從農產品到手工製品及食物和麵包點心，開始踏出他們宣教的腳步。1973 年，Liisa 首次去到愛沙尼亞參與地下教會的福音行動，當時愛沙尼亞仍是共產國家，沒有傳福音的自由，Liisa 透過發送舊衣給有需要的人，接觸當地的人尋找傳福音的機會。從 1974 年起，他們夫妻二人帶著



當時 5 歲和 2 歲的兒子一起去到愛沙尼亞傳福音，直到小兒子 15 歲，每年全家都一起行動。為了全心支持宣教，於 1996 年秋天，與一些有共同異象者正式成立差傳會，向政府申請合法的立案登記，農場所得可減稅，完全用在宣教工作上。陸續支持的有在馬爾他群島傳福音的一對宣教士夫婦，泰國一對宣教士夫婦，以及台灣的傳道工作；摩爾多瓦福音戒毒中心、老人食物照顧、殘障特殊教育機構及街頭青少年特會等福音預工，肯亞認養兒童，照顧愛沙尼亞邊境的兒童。此外，也不定期的幫助巴西孤兒院工作及為桑比亞的二所學校挖井，所得的水源不但照顧學校的兒童也供村人享用。而今，他們的農場也發展出跳蚤市場，接受各地送來的物資，加上他們本身所出產的，從 2006 年開始，固定每年春天及秋天各舉辦一場拍賣大會、2 月參

與在學校舉辦的集合跳蚤市集，夏季每日開放跳蚤市場、5月母親節大餐、11月舉辦父親節餐會、12月聖誕節餐會，所有收入均為宣教。

為了可以更多擺上，他們不放過任何機會。今年夏天，芬蘭的野生莓果特別豐富多產，已經非常忙碌的 Liisa 和 Rainer 還特別安排時間到野地去採收大自然的莓果，回家做成果醬或點心，增加跳蚤市場的收入。住在他們的家，看到他們為著能盡力支持福音工作而喜樂，我的心也被鼓舞起來。我想，上帝樂於祝福那些甘心樂意竭盡所能地擺上的，就像祂看到那將自己養生的兩個小錢全獻上的窮寡婦時所說的：「比眾人所投的更多。」（可十二 43）甚麼是讓我們裹足不前無法參與宣教的理由呢？願我們也像芬蘭的弟兄姊妹一樣，聽到主說：「莊稼已經熟了，可以收割了！」歡然領受主的使命「往普天下去，傳福音給萬民聽！」